



# 海心沙广场明日举办丰收节主题晚会

## 全省34场庆丰收系列活动同日开锣

羊城晚报讯 记者许悦、通讯员粤农轩报道：9月22日农历秋分当天，将迎来2020年“中国农民丰收节”。羊城晚报全媒体记者20日从广东省农业农村厅了解到，遵照国家层面“中国农民丰收节”节庆日活动安排，今年广东省的活动将突出全面推进乡村振兴战略、决战决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会，重点展示广东省乡村振兴、脱贫攻坚重大成果，全力办好系列活动。活动安排拟采取1+N的模式，“1”即为广东省庆祝2020年中国农民丰收节大会主会场晚会活动，“N”主要是各地开展乡村自行开展的共计33场系列庆丰收活动，共同营

造全社会关注农业关心农村关爱农民的浓厚氛围和磅礴力量，着力提升广大农民的幸福感和获得感。今年也是全面建成小康社会目标实现之年，是全面打赢脱贫攻坚战收官之年，办好2020年中国农民丰收节具有特殊重要意义。以“庆丰收、迎小康”为主题的系列庆祝活动，将全面展示广东省贯彻习近平总书记对广东重要讲话和重要批示指示精神、集中展现广东“一核一带一区”区域发展新格局、高质量全面建成小康社会、乡村振兴“三年取得重大进展”和全省农业农村农民新发展新风貌新气象等重大事件和重要成果，共同

营造全社会关注农业关心农村关爱农民的浓厚氛围和磅礴力量，着力提升广大农民的幸福感和获得感。同时要注意节俭办会，各地要严格遵循中央关于“过紧日子”的要求，严格落实中央八项规定及其实施细则、中央关于庆典活动有关要求和减轻基层负担有关精神，节俭办好各种节庆活动，避免形式主义和奢靡之风，严防搭车搞庆典和增加农民负担。要把活动出发点和落脚点放在提升农民群众获得感上，让农民是丰收节活动的主角，确保庆祝活动不走偏、不变味，切实把“中国农民丰收节”办成农民自己的欢乐节、喜获丰收

的成果展、繁荣文化的大舞台、产销对接的大平台，力争让全社会均有体验、参与消费、共享喜悦。同时要注意节俭办会，各地要严格遵循中央关于“过紧日子”的要求，严格落实中央八项规定及其实施细则、中央关于庆典活动有关要求和减轻基层负担有关精神，节俭办好各种节庆活动，避免形式主义和奢靡之风，严防搭车搞庆典和增加农民负担。要把活动出发点和落脚点放在提升农民群众获得感上，让农民是丰收节活动的主角，确保庆祝活动不走偏、不变味，切实把“中国农民丰收节”办成农民自己的欢乐节、喜获丰收

际，相对集中在9月下旬至10月上旬组织开展庆丰收系列活动。系列活动中还包含有一场大湾区电商节直播活动，将组织搭建直播间，通过知名主播影响力，进一步打响“粤字号”品牌，促进广东各地优质农特产品产销对接；还有“听党话、感党恩、跟党走”、“我丰收、我分享”等活动。邀请产业振兴发展、农民增收致富做出突出贡献的新农人，分享他们的丰收喜悦，讲述致富奔小康故事，展示新时代广东高素质农民新形象。省农业农村厅特别要求，要切实把握“中国农民丰收节”办成农民自己的欢乐节、喜获丰收

# 广州部署试点“情绪体检”

## 情绪状态评估将纳入体检项目

羊城晚报讯 记者林清清，通讯员宋易倩、傅文臻报道：情绪状态评估将纳入体检项目，广州已开始部署试点。

9月11日，国家卫生健康委办公厅印发了《探索抑郁症防治特色服务工作方案》《探索老年痴呆防治特色服务工作方案》（以下简称《方案》），提出将情绪状态评估纳入体检项目中，要求各地探索开展抑郁症、老年痴呆等综合防治工作。

9月18-20日，围绕“重大公共卫生突发事件与精神医学”的主题，中华医学会第十八次全国精神医学学术会议暨广东省医学会第十八次精神医学学术会议在广州白云国际会议中心举行，并从20日开始，进行为期一周的线上活动，包括学术论坛、学术著作评论、科普知识宣传、壁报巡展等。记者从大会获悉，为了落实国家卫健委上述《方案》，广州已经开始部署相关试点。

定一个整体的专业防控体系。”

疫情期间，广州医科大学附属脑科医院（广州市精神卫生中心）已在广州市各区组建了市一区两级心理救援队，10人一队进行筛查。10月份开始，将对心理救援队进行更大规模的专业培训，希望救援队深入到各社区卫生服务中心，具备一定的心理危机干预知识与技能，能及时开展心理干预。

## 建学生心理档案 尽早筛查

据了解，为了落实《方案》，目前广州医科大学附属脑科医院已与广州市干部疗养院及工人疗养院合作开展试点，将情绪状态评估纳入体检项目中；抑郁症常用筛查工具，也将在近日于医院公众号上线，提供自查，评估后分级给出专业建议。“目前市面上各种量表很多，但自查后针对不同情况应该如何处理，这需要一个专业指引，我们正在着手这个体系的建设。”

广州医科大学附属脑科医院周亮教授表示，加强青少年心理健康服务方面，将在广州市白云区、越秀区的学校首先开展试点，建立精神卫生防控体系。例如建立学生心理档案，尽早进行筛查，普及对学生和家长的心理健康教育，以及对老师掌握心理专业技能的培训和督导。“如果能够及时发现、及时处理，大部分青少年的轻微心理问题，不会拖成大问题。而一部分需要医学辅助的孩子，也可以通过绿色通道，尽快得到专业诊疗。”

## 特别关注 四类重点人群

对于青少年、孕产妇、老年人、高压职业人群等四类重点人群，国家提出要加强对心理健康服务措施。宁玉萍表示：“关键是及时筛查之后，如何进行后续的心理救援辅导，这要求我们要制

广州医科大学附属医院党委书记宁玉萍表示，在国家卫健委下发的《方案》中，明确了六项重点任务，包括加强防治知识宣教、开展筛查评估、提高早期诊断和规范治疗能力、加大重点人群干预力度、强化心理热线服务、及时开展心理干预。

对于青少年、孕产妇、老年人、高压职业人群等四类重点人群，国家提出要加强对心理健康服务措施。宁玉萍表示：“关键是及时筛查之后，如何进行后续的心理救援辅导，这要求我们要制

本地菜心	9.59	青瓜	7.6	莲藕	11.25
本地白菜	6.93	茄瓜	7.44	蒜头	14.44
上海青	7.5	青豆角	11.5	鲈鱼	39.69
菠菜	12.63	圆椒	10.5	鲑鱼	49.75
油菜	7.69	青尖椒	9.84	精瘦肉	70.75
西红柿	8.88	荷兰豆	19.77	鲜牛肉	108.07
芥兰	10.53	大肉姜	18.56	生宰光鸡	38.88

9月20日菜价 计量单位：元/公斤 来源：广州市发改委价格监测中心

# 2020架无人机天空作画 致敬抗疫英雄

## 北京理工大学珠海学院举行大型无人机灯光秀

文/图 羊城晚报记者 吴国颂 通讯员 京涛海纳

9月20日晚8时，北京理工大学珠海学院举行大型无人机灯光秀，2020架无人机天空作画。本次无人机灯光秀的主题是“筑梦·腾飞”，通过高科技与艺术跨界结合，以天空为幕变换编队阵型，摆出各种造型的图案与文字，将地面舞台延伸到璀璨夜空，上演一场视觉盛宴。值得一提的是，当晚的无人机灯光秀，还特别策划，向抗疫英雄致敬。

据悉，飞行表演由2020央视春晚无人机编队飞行表演执行团队——深圳大漠大智控技术有限公司执行。

当晚8时，无人机灯光秀拉开序幕。首先映入观众眼帘的是北京理工大学珠海学院的东校门。随着校门渐渐隐去，5只白鸽惊现

夜空，聚集成了北京理工大学珠海学院的校徽。一幅画卷随后缓缓展开，无人机在天空“书写”该校“德以明理，学以精工”的校训。1940年，北京理工大学在革命圣地延安诞生，今年是她建校80周年。传延安薪火，承时代使命，2020架无人机变换出北京理工大学建校80周年的标志。随后，无人机编队又在空中变换出“延安1940年，北京1949年，珠海2004年”，代表了北京理工大学珠海学院延续校本部的历史沿革。

今年年初，新冠肺炎疫情席卷中华大地，全国数百万名医务人员奋战在抗疫一线。当晚，2020架无人机变换出白衣天使形象，向所有最美逆行者致敬。



无人机灯光秀致敬抗疫英雄

# 潮汕三市 191颗“星星” 汇聚耿耿“星河”

## 第三十一届潮汕星河奖颁奖大会昨日在汕头举行

羊城晚报讯 记者赵映光报道：昨日，第三十一届潮汕星河奖、第十四届潮汕星河国瑞科技奖、第十届潮汕星河辉勇师表奖和第八届潮汕星河中青宝助学金云颁奖，颁发仪式在汕头市举行。今年，又有191名优秀青少年和42个先进集体喜摘“品德、科技、文艺、体育”五项星河大奖；9位科技精英、94名优秀教师分别荣登潮汕星河国瑞科技奖和潮汕星河辉勇师表奖榜单。另有48名优秀学生获得星河中青宝助学金的资助，10名潮汕学子获得星河奖获奖者助学金资助。

据悉，被誉为潮汕青少年“诺贝尔奖”的潮汕星河奖创立30年来，秉持“奖掖潮汕佳子弟，造就银河摘星人”的宗旨，为祖国的建设储备和输送了大量的杰出人才，并从原来只设立面向青少年的“星河五项奖”，发展至目前包括“国瑞科技奖”“辉勇师表奖”“星河成就奖”“中青宝助学金”和“星河助学金”等在内的一个奖励先进的综合平台，形成了深入人心的“星河文化”，成为潮汕三市（包括汕头、潮州和揭阳）社会主义精神文明建设的一块知名品牌，对潮汕的社会经济文化发展产生了广泛和深远的影响。

潮汕星河奖的颁奖、颁发仪式是潮汕星河奖基金会一年一度的盛事。今年为了做好新冠肺炎疫情防控工作，该项盛事比正常的工作安排推迟了一个月，同时采用了云颁奖的形式举行。而为了对今天的仪式表示祝贺，汕头市、潮州市和揭阳市的党政领导分别向大会发表了视频贺词。广东省政协副主席、潮汕星河奖基金会会长林兴胜出席了当天的仪式并致辞。他表示，要竭尽全力办好潮汕星河奖，让这一培育下一代的事业传承下去，希望获奖的“星星”以及科技工作者和优秀教师继续开拓创新、勇攀高峰，在各自不同的学习和工作岗位上创造出更大的成绩和辉煌，为实现中华民族伟大复兴的中国梦做出更大的贡献。

# 全国科普日活动进社区 老人小孩共享科技“大餐” VR、无人机亮点多多

文/图 羊城晚报记者 鄢敏 通讯员 孙军辉



小朋友正体验VR游戏

VR体验、遥控航模、无人机、机器人……居民在家门口就能体验20多种科技项目。9月20日，“科技为民，礼赞祖国”2020年天河区全国科普日活动在前进广场、杨桃公园和前进小学同步开展，为市民带来一场科技盛宴。

## VR体验等项目受追捧

酷炫的遥控航模直冲云霄，伴随着音乐展翅翱翔，时而高飞，时而低旋。前进文化广场上，精彩纷呈的航模表演让前来参加活动的观众大呼过瘾。

在2020年天河区全国科普日活动上，20家企业、机构带来形式多样的科技成果，让市民在游戏中了解科学知识、感受科技魅力。与此同时，科普知识有奖竞答活动也在“云端”进行，线上线下相结合，掀起一股“科普热”。

当天，垃圾分类、VR体验等多个项目特别受欢迎，摊位前排起长龙。羊城花园小学三年级学生罗锐摘下VR眼镜后直呼好玩，“这个太逼真了！”除了家长、小孩，还有很多老年人加入，体验新潮玩法。在垃圾分类摊位，70多岁的刘婆婆成功将写有垃圾名称的卡片投入对应垃圾桶，开心地贴上一枚奖章。

据悉，本次活动由广州市天河区科学技术协会、中共广州市天河区前进街道办事处联合主办。

## 高科技就在身边

事实上，高大上的科技离我们并不遥远，早已融入日常生活。比如，前进街道在垃圾分类中注入科技力量，推出“前进邻好”小程序，扫描二维码即可通过语音、拍照、文字智能分辨垃圾；设置可连接无线网络、蓝牙、USB设备、LED屏的垃圾分类亭。活动现场，居民通过互动游戏、展板科普重温垃圾分类知识，感受低碳生活新时尚。

在科普展览区，刷脸测温、巡逻机器人等抗疫科技产品也吸引居民驻足观看。通过影像图文、上手操作等形式，大家真实感受到人工智能、大数据、智慧农业等前沿科技力量带来的变化。

活动现场，还有不少身穿红马甲的“前进邻好”志愿服务队维持秩序、引导居民。自2019年成立以来，该服务队发展壮大为26支，吸纳外卖骑手、外籍友人等志愿者3100多人，形成“政府+党员+企业+社会组织+群众+社工+出租屋托管人+志愿者”的公益服务联盟。截至目前，“前进邻好”志愿服务队已在线上发起180余场社区治理活动，线下举办志愿者招募培训、爱河护河、垃圾分类等活动100余场，有3万多人参与治安巡逻、群防群治和宣传教育。

# 叶挺独立团率先出征 北伐从广东走向全国

## 初心粤迹

羊城晚报记者 丰西西

东征、南征胜利后，广东革命根据地得到了进一步巩固，1926年7月，国民革命军在广州誓师北伐。在此之前，中共广东区委独立组建和掌握的叶挺独立团作为北伐先遣队，率先揭开了这场“打倒列强，除军阀”的“血战”序幕。

北伐是孙中山先生的生前遗愿，也是全国人民的民心所向。这一愿望，在国共合作的有利形势和中国共产党发动各界的有力支持下，勇敢的北伐战士用生命和鲜血将其实现，大革命的滚滚洪流也从南粤大地席卷至神州大地。

本期《初心粤迹——中共广东百年史话》为您讲述这段辉煌历史。



肇庆江楼叶挺独立团团部旧址 羊城晚报记者 陈秋明 摄

## 中共召开特别会议倡议北伐

经过东征和南征后，国民革命军基本肃清了陈炯明、邓本股等地方军阀，统一了广东全境，使广东革命根据地得到了巩固。而此时，北方掀起了大规模反封建运动，冯玉祥所率的国民军崛起，引起了帝国主义和封建军阀的仇视和恐惧，他们形成了“反赤”联合战线，在北方驱逐国民军，在南方则准备进攻广东。在这一形势下，中共中央“主张广东速出兵讨吴（佩孚），以救国民军之危。”

1926年2月21日—24日，中共中央在北京召开特别会议，正式提出了关于北伐的问题，会议指出“党在现在政治上主要的职任是从各方面准备广东政府的北伐。”

1926年4月2日，在广东党、团区委的推动下，广州各界民众15万人举行声讨段祺瑞大会，强烈要求国民政府出兵北伐，打倒北洋军阀。

1926年5月3日，第三次全国劳动大会和广东省第二次农民代表大会联合通过了“请愿国民政府速即出兵北伐案”。

## 共产党员成为北伐中坚力量

在民众一致拥护北伐的呼声中，中共广东区委和广东国民政府做了大量准备工作。在中共广东区委和中共广东区委书记周恩来的指导下，1925年11月，国民革命军第四军独立团在肇庆组建，由共产党员叶挺担任团长，也被称为“叶挺独立团”。这支队伍实际上是由中国共产党领导的正规军队，全团官兵2000多人，连以上干部多是共产党员，部队还建立了党支部。

1926年5月20日，叶挺独立团受命出兵北伐。先从广州乘火车到韶关，然后从韶关急速前行，27日进入湖南郴州，31日到达永兴，这是广东最早踏上北伐征程的一支部队。

7月9日，国民革命军在广州誓师北伐。最初出兵北伐的8个军约10万人。

北伐过程中，中共广东区委开展战时政治工作。北伐军总政治部实际上是以共产党人为骨干的政治工作机关。在各军从事军队政治工作的共产党员在战斗中以身作则，以自身的模

范行为影响和带动全体官兵。

7月上旬，北伐军各部队相继入湘。之后连克长沙、平江等地。8月底，北伐军发起汀泗桥、贺胜桥战役，基本打垮了吴佩孚部队的的主力。在此过程中，叶挺独立团经历了各次重大战役和战斗，尤其是在汀泗桥、贺胜桥这两个北伐最有名的战役中发挥了关键性作用，为所在的第四军赢得了“铁军”称号。

9月3日，北伐军攻克武昌城。10月10日，北伐军占领武昌城。随着北伐战争的胜利进展，两湖、江西很快为北伐军占领，革命风暴由珠江流域迅速推进到长江流域。

## 北伐推动工农运动高潮到来

1926年7月31日，中共中央发出“通告”，号召人民支持北伐。遵照这一精神，广东区委积极组织工人、农民、学生、商人、妇女等，以实际行动支持北伐。在中共广东区委领导下，广东省港罢工委员会组织了3000人的运输队、宣传队、卫生队随军北上，发挥了重要的作用。北伐期间，广东区委还积极动员了海外华侨援助北伐。在中共的广泛发动下，北伐战争在海内外获得了深厚的群众基础，成为其不断推进的有力支撑。

短短数月，北伐军从广州打到武汉、上海、南京，打垮两大军阀，歼敌数十万，一场规模空前广大的国民革命战争从广东走向全国。北伐军所到之处，军阀统治被推翻，工农群众运动立刻以空前规模迅速高涨起来。在农村，从1926年夏到1927年1月，湖南的农民协会会员从40万人激增到200万人，能直接领导群众1000万人。在城市，湖南、湖北两省总工会在1926年九月间成立之后的数月之内，会员就发展到70万人，上海工人更是先后举行了三次武装起义，来支援北伐。与此同时，伴随着北伐的胜利推进，中共自身组织取得了极大发展，队伍迅速壮大，全国绝大多数省份都建立了党的组织或有了党的活动。据1927年3月统计，党员总数达到57967人。

得益于中共党组织的推动和海内外广大工农群众的支持，北伐在短时期内取得了巨大成功，结出了国共两党合作的一大硕果。

（资料来源：中共广东省委党史研究室《中国共产党广东地方史（第一卷）》《中共广东历史简读本》）

中共广东省委党史研究室与羊城晚报联合出品 总策划：杨建伟 林海利 总统筹：易立孙璇 执行统筹：谢涛林浩 评论深度部主编 责编 张齐/美编 黄绮文/校对 黎松青